Varga Csaba

EGY OKORI
MAGYAR TAINYELV

Az egyszeli ellerSrizhettség érdekében csak olyan 6gordg szavakat hozolnmséd
amelyek szerepelnek Gyorkosy Alajos-Kapitanffy &stvTegyei Imre kénnyen
elérhet Ogorog-magyar nagyszotéban (Akadémia Kiado, Bp. 1993.).

1) ANEVEZETES -0SZ-OZAS

Az 6gorog abeceben nem volt irasjele az s hangrplanis beszédik telies mértékben sziszeg
(szelyp) volt. A csangok (és barkok) szelypitésgangsak dgisen szembedtl Ime néhany csango
sz0 példanak:

cendesz csendes
filesz fules
hasz haz

isz is

moszt most
meszél mesél
nyisszatok nyissatok
sz s (és)
szegit seqit
szenki senki
szokcor sokszor
tiirész tirés

Ez semmiképp sem csangod beszédhiba, hiszen a &saaggon jol ismerik az s hangot is,
tovabbé értelmetlen fogalom a ,részleges nemzeiiduthiba’. igy a csangok szelyp szavaira csak
az a magyarazat lehetséges, hogy azok valamifélkGiirési jellegzetesség maradvanyai.

Ezt igazolando vonatkoztassunk el mindérg csupan a szelyp beszéd mértékére figyeljink.

Mivel nem lehetséges az 6gorognél szelypebb kiggi&st ezt tegyik meg alapul, s ezen belil is
az 6gorog beszéd szisdegzeét” leginkdbb meghatarozo, s igy a legkonnyebingomon kdvethét
-0sz, -asz, -esz, -észoveget valasszuk vezeérfonalnak.

Ekkor azonban varatlan fordulattal kell szembe fiékn

Ki tudja, miért nem figyelttink fel eddig arra, hogy az 6g6rdg sajatossagnak elkonysy, -asz, -
esz, -6saz0vég- mégpedig a jelentést tekintve is rendre egésmdpantugyanez a szévég (lasd alabb
és a kédbbiekben), még mindig ,0mlesztve” talalhatdé meg remak a csango, hanem a mai magyar
szokincsben is? ime néhany példa: arasz, csupsigese, csenevész, degesz, dugasz, eresz, hor-
pasz, kamasz, kopasz, merész, mérész, panaszz pempesz, ragasz sth. Szavak belsejébe ,fagy-
va” is rengeteg ilyen végszavunk van, melyek, mivel zarvanyok, kulonoskepdzik, hogy a
magyar nyelv egykor igen nagy mértékben sziéaagt. Pl. lukasz(t), horgasz(t), szarasz(t), nyo-
masz(t), kovesz(t), kepesz(t). Ugy képzett szavak emint a tapasz tapaszt, csupaszcsupaszt.
Oly sok mellett a j hang is fedheti a régi sz-alsgt-szakasz-t, szalajt-szalasz-t. Avagy pl. teané
et. Tehat a szelyp lukasz, horgasz, szarasz, nykdeesz, szakasz, kepesz, termész stb. igencsak
régi szavaink.

Tovabba a magyar szokincsben-agz, -asz;esz, -éstezutan a révidseg kedvééns) vegs-
désnek a tavoli multtol maig tortént kiejtésbeliteaasa, mi tébb, a kdvetkéz alapjan nyugodtan
allithatd, hogy rézdeni lassu eltiinedezése, igen kdnnyen nyomon kétsethfeltételezve termé-
sztesen, hogy a teljesen szelyp beszéd volt az teddipot. Am éppen ezt igazolja az, hogy e



végaddeés kiindulé allapotanak és maig tartd sorsanadkéria@pezéséhez éppen az 6gorog szavak
hivhatok legtokéletesebb bizonysagul. Figyeljukkcbagy a régi 6goérog szavakhoz viszonyitva:

1) Az -oszvégadeées sok régi szavunkban valtozatlan: kallésmwpoc] = kaladsz (tollcséve,
dardanyél vége), (h)alielsa)ieug] = halasz, thétésDEing = tétész (aki tesz, ad), khiimosz
[xupocg] = kumisz, kolpiaszoAmiag] = kolbasz (duzzadt, buggyos), pinosevpc] = penész, de
hasonlatosan pl. elisa)k] = j0sz (j0-0sz > j0sz, ma a j0sz-ag sz06 gyokszab: jo, jav, pl. javak).

2) Az -oszvégddéssz hangja szavaink jeletd részébes-sé valt: plrroszrpppoc] = piros,
edusz foug = édes; kallimoszKaAAipog] = kellemes, eirénikoszlpnvikég] = arnyekos (békes,
nyugalmas), thetosa§10¢] = tebs, tétes (pl. ratétes), akidosx{doc] = akados.

3) Szamos szavunkban azszvégszhangjac-, cs-, 2vé valt, pl. pikrosz fikpdcg] = pokroc,
akisz pkic] = akics (hegyes, szurés, innen az akac szo igpsk kutoc] = kutacs, kszerdsz
[€epOc] = szaraz, de hasonlatosan pl. ag E az (régi osztan ma aztan).

4) Igen sok szavunk véd#rpedig egyszdien eltint a régi-oszvegadés. Példaul szakkosz
[oakkoc] = szak, khortoszyoptoc] = kert, sziroszgipdc] = sir (verem), olirosoppoc] = 6r,
ikelosz [kehog] = iker (hasonld), alloszajAhog] = al (hamis), szaproso@rpdo] = sepb
(korhadt Gledék, pl. a bor aljan).

5) Az -oszvégadés ritkan valtozott meg a fentieknél jobbabkéint csak az egész szd@-er
teljes modosulasaval egyetemben. Bar ebben a taaulmanyomban meélzém a jelenisen
elvaltozott szavakat (mint pl. kataolUtészisz > gtés— valdjaban kata-idizés > guta-ididés—,
értsd: letddeés, "mint akit lelitottek”), de tajékoztatoul bewrtok itt néhany nagyobb kiejtésbeli
valtozast is:

aszparagosapTopayog sparga
bolkranoszfjoukpavog]  bugris, azaz 0korféj

boiliosz BouAioc] bdlcs

nearosz\Vyeapog] nyers (Uj, friss, & A mint n6\6, ndvekmeény- gyokhsl)
népiosz ynmoc] nyapic (egyugyu, fejletlen), de pontosan eepiessz0 is
periagészTepiayn porge

szkulaksz fkuAag] kolyok (a szOkezdl és a szOvégi sz egyarant lemaradt)

takinthosz pakivooo] jacint

A fentieklsl megéllapithatjuk, hogy apszszoveg 6gordég-magyar egybeesése (mint lattuk: nem
csak hangzasra, hanem jelentésre is teljesen exyde mar 6nmagaban is olyéeen eggyéiizi
e két nyelv szokincsét, mint két lapot a spiral:

-0SZ, -aSZ, -€SZ, -€SZ

OGOROG
SZOKINCS

MAGYAR
SZOKINCS

NI

Semmivel sem tdmadhatdé megallapitas, hogy a kisis -asz, -esz, -éezgddés
spirdlként egyesiti a két lapot, azaz fonja egydikét szokincset.



2) TOVABBI OGOROG-MAGYAR SZOALKOTOI EGYBEESESEK

A tovabbiakban a kovetk&gloléseket alkalmazam
1) Az 6gorogben az 1. sz. 3. sz. -ol (vmit folyamatosaesz, pl. vacak-ol) esetében
hianyzik az o utani | hang. Ezt az |-t nem irtaktalan nem is ejtették, am a hossz@awp
szOVéq jelzi a helyét: ez torvénysiddejtési modosulas a mai tajszélasban is. Azl el
hagyasara és egyuttal asted [éwb maganhangzé hosszuva valasara példak: mit hozol,
viszel, kapol = mit hozo, vi$z kapd. (Ez a szabaly a testvér r, | hangokra égyaérvé-
nyes, mert pl: mikor > miké, akkor > akko, de sabskjében is ez torténik, pl. szHH
sz516.) Ugyanerre 0gorog példak: gupsiwyw] = gipszel, broméo [Jpopew] =
brummol, telikhdtgevxw] = takol,I€égd Peyw] = legel (felszed, 6sszeszedeget; Czuczor Gergely
szerint a szO0 eredeti alakja: élegel). Hogy a drzaegyeztetése és értelmezése a
tovabbiakban a leh&tlegkdnnyebbé véljon, jel6lom ezt a mai kiejtésiveszzonyitva
elhagyottnak tekinthét-l hangot, mégpedig igy: (l).
2) A magyar szotarirok mar 150 éve nagyon odzkodntdM, diogy egy idegen sz6
jelentéséll a vele azonos magyar szot adjak megieAmészetesen megeérthehogy
amikor példaul a nyilvanvaldé magyar megfélelszarul all¢”, akkor csak ezt talaljuk
megfeleltetésként: ,nem egészen egyenesen allg’digséretesen ¢y a finom beszéd
(igaz, a valésagot azért éri némi sérelem). Azelismerjik, hogy egy egysfernem
szofej szotartdl nem is kérhetjuk szamon a kiejtésbemédievésbé mar modosult szo
azonositast, tovabba az olyan szét sem, amelyedrtiiek ugyan, de azota massal cseréltik fel,
pl. j6zas (javitas): gyogyitas. Arra azonban nimeEntségik a magyar szoétariroknak, hogy
amikor a megfelél magyar sz6 szemet szUréan ugyanaz, mint az 6gptdg;takol”,
avagy ,kopé”, akkor nem ezeket a szavakat, hanek ekorulirdsokat olvashatjuk: ,keé-
szit, csinal, épit, létrehozilletve: ,ravasz, hazug, szélhamos”. Am végiil isnegyon nagy
segitség. Ugyanis éppen ezek a gyaktmeédesen felsorakoztatott ,szinonimék” bizonyitjdk a
lehet legeBsebben, hogy pl. valdban takol, illetve kopé iraadéukhol és a kopisz mellé ma-
gyar megfeldiként. Hogy pedig mindig vilagossan lassuk, mi &rétarban, az altala megadott
jelentéseketdlt betikkel szedem.
3) A ma méar nem haszndlt vagy mar elvaltozott kiéjtésn kis gondolkodassal mégis
jol megérthet, megfeleb szavakat id&gelbe teszem.
4) A pusztan csak kiejtést diszivendéghangokat felhGzott kis te¢l jel6lom, pl.
“lopikész: lopikasPszammosz: szemes, szkelidszkoz.

Példak az ezek szerinti jelolésre:

edusz fduc] edes: kellemes, baratsagos szeméiyia pl. édes gyerek,
édesem

“lopikész kAoTukd] lopikas,lopds, tolvaj természiét

othéo(l) pdew] ,0déol” = odaol, értsd: oda-ol, ma | > z vakak oda-
0z > odaz: arrébb tol, taszit, I6k(odaz természetes

ellentéte: ide-ez > idéz)
Most pedig folytassuk a témat.

Ha igaz az, hogy anszszOvég eggyéifi a magyar és az 0gordog szokincsstkulonésképpen
hogy ezt bizonyitottuk is a fentiekbenakkor sziikségsziegn nem ez az egyetlen azonos szoképz
elem. A nagyon sok egyezés kozil itt s a kovétkaen csak néhanyat mutatok be.

A szavakat itt szervezzuk gyok szerinti csokrokigy: még a szoéfejtésben jaratlan ember is
kénynyen felismeri az egybeeséseket. E mdédszaatidathatéva teszi egyben azt is, hogy leg-
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gyakrabban csak latszélagos az egyeztetett szaaittkkilonbség,dként csak az 6gorogok lagy
és zart (s bizony: hanyag) kiejtés8ebs a két abécé eltérésdifakadnak.

ime tehat szamos tovabbi szokémtem egyezésének igazolasa, gyokok szerint szsivez)-
bokrok segitségével (az sz > s, z médosulasntiegfigyelhed):

omoion [opolov]
omoiorn [opolov]

0moiosz puol w]
0moidszisz ol wai (]
omoido(l) fopol 6w]
omaosz puexX]
omotagészduotaync]
omophuloszguodpuAoc]

pisztész fuotd(]
piszinosziiouvoc]
pithanétészmdavotng
pithandsz fudavoc)
pithékosz fu9nkoc]

pisztésziszfidtwolc]

kakk&o(l) kKakkaw]
kakké kakkn]

kakoo(l) kakow]

kakdsz kakoc]

kall [KaAA]
kallimosz kKaAAipoc]
kallosz kaAAoc]
kalliino(l) [kaAALVW)

fané pavn]
faeindsz pacivoc]

faeino(l) pasivw)
fainolisz [paivoAi(]
faino(l) [parvaw
fanosz pavaoc]

amolyan:hasonlo, egyedl

amolyan (modon)igyanugy ,,amoly-orf, mint pl. hasonlatos-
an egyens- en

amolyas:hasonl6 vkihez/vmihez, ugyanolyan, eggenl

»-amolyozas”:hasonulas valamihez

amolyol:hasonlénak nevez, hasonléva tesz, hasonléva valik

~=amas”.egyend vmivel

»-amatagos”ugyanabba a sorba, vonalba tartoz6

amafélés, amaféle (philosz = félés, fédgyforma, ugyanahhoz
a fajtdhoz, fajhoz tartozo, egy nemzeiségkon

biztos:igaz, szavahihét bizonyos, bizakodo, bizé vmiben

bizonyos vmibenbiz6 vmiben

bizonyitasmeggyzs érv

bizonyos,meggyzs, szavahihet vki szamara

bizakos (elbizakodottpstoba, 6ntelt alak, majormnen a
hom@ithekuszsz6

,Diztozas”:hitelesités, megésités,ma: bebiztositas,
megefsités

kakal

kaka ma csak gyermeknyelven hasznalatos, legtébbeseatb
szar szora csebélott, de ez is megvolt az 6gorégben,
csak k vendéghanggal®éz= szartragya, ganaj

.Kakaol” > kakaoz > kakaz, értsd: bemocskogszat tesz
vkinek, bantalmaz, gyotor

kakas: 1yossz artalmas, csinya mama ma is ezzel a szoval
riasztja el a gyereket a csunyatdl, artalgiagtakas!”,
tehat ez a gyerekriaszté sz6 sok-sok ezetégtentl
elhangzik az anyak ajakarél,ggzember, gyava alak
ma: szar alak

kell, ked, kel-, mint kelb, kelend, kellem
kellemesszép, j0, kedvéApl. szél)

kells, szépség, szép targyak / dolgok
.Kellenyel”: tetszeleg, szépit, tisztit

fénye:faklya (oly szerkezdt sz6 a fénye, mint a bogre, gobe)

fényes:fényls, ragyogo, csillogdebl®l a Vénusz szo, lasd
alabb: fanosz)

fényel: fénylik, ragyog

fényebs, ma: fényb, fényt ado

fényel: lathatova tesz, lathatova valik

fényes(ua., mint faeinosz, csak nem Kestimaganhangzoéval)



our [oup] ar

ouréo(l) pupew) arol: vizel

olrésziszgupnoic] Jir6zés”: Uritésyizelés

olrétikosz pupnTiKoc] Uritékes:sokat vizef, vizeletre emlékeztet

oliron pupov] areny:vizelet

pur [rup] pir: tiiz

prugo(l) ppuyw] .pirgol” > porkal: pirit, stt, kiégetinnen a latinos vég
purgatérium szo)

purésszo(l)fupeoow) parazsol vagy perzsdézas

plrdszisz fupwoi( pirozés (tlzezés, hevitéjzes, ég fajdalom

purrikhosz fupptxo(] »Pirikés” (piroskas)rat

pilrrosz fuppoc] piros:tiz szim

pirszédésziupowdnc] ,Pirz6dos”: vorosk, langolo, tlizes

3) OSSZETETT SZOKEPZ ELEMEK EGYEZESE
Az Osszetett szoképzlemek azonossaga még inkdbb mégjek az eddig tapasztaltakat.

a) Példaul a boroz sz6 gydke: bor, ehhez jarultcaz A boroz szét tovabbdvitve az -as-sal:
borozéas. A két vég egylttesen: -ozas, magas hatiggen-ezés, -ézeés. (A z > | valtas is gyakoti, pl.
porozas > porolas) Az 6gorégben ugyanez a szebjteki miatt: -6szisz ¢a01¢], -észisz[-noi(, -
eszisZ-€o1¢]. Ezt igazolja az alabbi szésorozat:

elattosziszgAattwoi (] alattozaskisebbités

thakésziszgaknoi(] .SZ€ékezes” z>Iszékelégllés)

thészisz $eo1(] teszés = tevéwlhelyezés, letevés, megallapit@szo a tézis)

iaszisz {aoi(] j0zasgyogyitas

noeszisz\oeaol (] nézésgszreveves

NOMESZiSZ\WUEDL (] nyomozasyizsgalas

ourésziszgupnoic] urdzes, z > tiir-ités >urités, vizelés

pisztoszisz fudtwol(] ,Diztoz4s” hitelesités, megésitésma: bebiztositas,
megefsités

plrészisz fupwoli ) pirozas = (tlzezésdkevités,dzés, ég fajdalom

térésziszinpnoic] tarozas (I > z: tarolasinegrzés, borténinnen a tart, tartésit,

tartalom, tarol sth. szavak

b) Mai szavak: karikas, pantlikas, taktikas, veriglkirnyékos, akadékos, de értjik pl. a régies
jatszikas, anyikas, akasztékos szavakat is. EzeRoazszovége: -ikas, -€kes, -€kos, az 6gorégben
ez: -ikdsz [ko¢]. E végddésre 6gorog példak:

eirenikosz §1pnviko(] arnyékoscsendes, békés

théréatikdsz $npatikog] teritékesvadaszati, vadaszatra vonatkozo
“lopikész kAoTikd(] lopikéas:lop6s, tolvaj természit

kiklikosz [KUKAIKO(] ,CSuklikos”: kor alaku, kor- a k > cs valtasra példa:

Készar(osz) > Cézar > Csaszar), kdrbe fordul
ahogyan a csuklé is, de az ajtét is csulqussuk régi
kik Kuk], kok kiejtese ma is él: Kuki@lneve is



hajladozét jelent, tekervényes medre rédérg
kokad, kaka sz0 is hajlot jelent; csuklikai$nosan
ejtve: ciklikus

kukloforikdsz KukAdopikog] ,csukloforikas” = kérbeforgos, korben mozgd;Kik
magyarazatét lasd fenn, 2) for: mint foraggblodik

muthikdsz lud1koc) ~.motyikas”, latinosan ejtvamitikus(moty = mithmest
beszdet jelent, ugyanis mithpy3de] th > sz: mesze >
mese, m > b: besze, ébh beszéd (mithosz tehat
motyosz, barmilyen viccesnek is hangzik a4 el
hallasra, mithologia pedig motyolégia), sanra mise

szbis
ourétikosz pupnTtikoc] Uritékes,sokat vizef, vizeletre emlékeztet
paidikész fu dikoc] pajtikas:gyermeki, gyermete@aj = baj, innen a pajkos:
bajcsinalo, pajtas, bajtars sz0 is)
penthikosz feva1ko(] banatikas (pent > banat, kozbeékelt a-vgyaszos, gyaszteli
poétikosz fointikoc) poétikaskoltsi (po a fi szot rejti, itt fialas értelemben, tehat

poétikas mai kiejtéssel ,fiatikas”, poéta jgediatd”

lenne; ez a gondolot ma is all: k&t keli, akar a kotlos)
sZoradikész fropadikég széradékosszétszort, egymastol tav@d p csak vendéghang;

s?or = sz6r, példaul Sarosz propoc]= szbras, vetés)

taktikdsz fakTiKoC) taktikas:jol kigondolt(e sz6 gyoke: tak, tak, tehat taktikas =
jOl takolt, j6l 6sszetakolt)
tarikdsz fapikoc] JLarikas”: tarolt, tartésitott, az 6goérogbdrebalzsamozott

holttest, tartésitott his

¢) Maig hajlik a nyelviink a dz hangra (0go6rdg jeélg: fiadz, leledz, nyiladz, csokolodz, méaladz
(6go6rog ue.: laral] = maladz) stb., csak manapséag, ha folyamatossgotnk kifejezni, olykor
mar illik utana tenniink az -ik-et, pl. sarjadzig&ke6dz-ik, avagy -és véggel: leveledzés, agadzas.
Az 6gorogben az -ol (folyamatosan tesz valamittgg-ol, szam-ol) gyakran kovetkezett az -edz, -odz
utan. E két végaleés egyutt: -edzel, -odzol, -idzel, -6dz6l. E szpa# ma pl. dz > sz, z valtassal a
gyoém-0sz6l, neh-ezel széban is. S példa az dssadésra: bont-odzol > boncol, vonodzol >
vonszol. Ez az dsszetett szOvég az 6gorogben:l{dZoy, -adzol[-alw]. E szbkép& elem lassu
hattérbe szoruldsa, dsszevonddasa, de a dz vatomdga miatt is méar tobb figyelem kell az
alabbi szavak megértéséhez, de ez nem jelenti@gy, ,idegen” szavak lennének:

biadzo(l) Bradw] .bujadzol”, bujalkodik:erészakoskodik, éskddik
gemidzo(l) fepudw] gybmidzol dz > sz: gyomoszahegtolt vmit vmivel, tom
kheiridzo(l) [xeipt{w] .karodzol”, ugyanis kheir = kar s az 6gorogokadatt a kezet

is értették, igy a sz6 Osszéiiekar, kar-oz, karoz-ol:
kezel, ellatkaroz ma z > | valtassal is él: karol, felkarol

melidzo(l) [ueA1dw] .malodzol”, azaz malaszszétdarabol

othidzo(l) jwd1dw) ,odadzol” (odazol):odabb |6k, nyom, tasz{tasd a 2) rész
elején 1é§ szOmagyarazatot is)

orgidzo(l) opy1{w] .hergidzol” > hergelmegharagit, félizgatugyanis org =
(h)erg, mibBl: hergel, haragol (mast)

orthiadzo(l) ppd1adw) ,ordiadzol”, ma: orditfelemeli a hangjat, kialt

paidzo(l) fondw] »pajdzol” > pajkoskodikjatszadozik, szérakozik, szerelmi

jatékot folytat s a paidz meg ott all a pajz-an széban



riptaddzo(l) piradw roptédzelide-oda dobpl. ripto(l) [piTtw] = roptél, ma: ropit
szketiadzo(l)dkeval w szk0dzol > eszkdzol (szkeliosZszkoz, az e csakdlang),
azaz eszkozzel tesz vnkiészit, felszerel

4) EGY SZOGYOK RESZLETESEBB BEMUTATASA: TAK

Eddig az egyezésekre mutattam példakat. Most petigitsuk figyelminket az eltérésekre. Mi-
vel teljes képet itt nem rajzolhatunk fel, ezéry agar eléggé hattérbe szorult szogyokot valasztot-
tam ,allatorvosi I6nak”, a tdk-ot, hogy legalabbedtZrések jellegét kapjunk megbizhat6 képet.

MegjegyzésA szbgyokodkre épdlnyelv sajatossaga, hogy ha egy népesség két Zajads

a szokincs szamottégn megvaltozhat anélkil, hogy maga a nyelv valtezaanennyiben
mindkét agban ép marad a gyokrendszer. Ugyanipzekiészavak sziletnek, elhullnak, &m
a gyokrendszer lényege éppen az, hogy mindig uggdhal a gyokokbl épittetnek fel a
szavak itt is, ott is (lasd azéeb részt). Ugyanakkor a sz6alkoté elemek, a ragajyikok,
legfeljebb a jelentésik elhomalyosubképpen a szavakba ,fagyva” torzulnak el a& id
multaval. De aztan e szavak is elhullnak, &m a @iédk toretlendl folytatodik, mégpedig a
tovabbra is kozos szogyok készldths szoképz elemekisl. igy mindkét ag egy kis figye-
lemmel kdlcsondsen megértheti egymas szavaibsebb szokincs eltérés esetén is csak azt
mondhatja egyik a masikanak, hogy mi nem ugy neilerzeg ezt vagy azt, mint ti. Példa-
ul ,mi nem azt mondjuk, hogy lebke (lepke), hanerty hogy pillongé (pillangd)”. (Ezért
nincs €s nem is lehet olyan magyar nyelvjaras, yahele értenénk meg mindannyian.) A
gyokrendszdr ésnyelvnek e szilkségs#esajatossagara is j6 példazat az alabbi bemutato.

Mivel a tak gyok egykori nagy virdgzasa lealdozgberert szikségsZgrhnogy a régen ra épitett
szavak némelyike mar teljesen kikopott, egy részéelentése pedig be@izilt. Am a pontosan ér-
tett szogyoknek és a mindmaig medlészdkepd elemeknek kdszonhign egy kis figyelemmel
mégiscsak hianytalanul megértjéket. Mert mindvégig ,hazon belll” maradunk: egyetlenagyar
nyelven kivdli, idegen elemet sem kell segitséguhiha mar teljesen szokatlan szavak megeértesé-
hez sem. &, ennél nagyobb eredményt kapunk: kivilaglik akakszdalkotdi szandék, szbdalkotoi
gondolkodasmaod, s az egykoriak vilaglatagahsimora is.

Tak, tak, tek egymashoz illesztést, illeszkedéstest, toldast, dsszeillesztést jelent, régeneattét
lesen kiszabott rend jelentése is volt. E gyikdb takar, takaro, takacs, takol, de a takony sz0 i
(mert illeszkedik az orr belsejébe). A régi taka® gelentése: takkal ellatott, tehat valamiféle
hozzaillesztett résszel rendelkezik. Aki takol: aralt Osszeillesztget, egymashoz illesztget,
végeredményben létrehoz valamit, s ez a takolmargrvet is takoljak. A régiek szerint az Ggyes
mester jO takold, a mestetinjol takolt vmi. Tak t > sz modosulattal: szak, @mpl. az szakma,
szakmany (tehat eredetileg tdkma, takmany) széekany, teknys, tekns = taknya is takolt al-
kalmatossag, deszkabdl. A takolt valami altalatiaknye, tekne, tekné (-ne, -na: -nye, -nya, mint
ami a pernye, koponya sz0 végén is all, s példamgz valtasra: dékan-dékany, kalan-kalany). S in-
nen mar egyenes Ut vezet pl. a teknikas (taknyigaéhoz, jelentéséhez, tovabba a taktikas szohoz
is: jO elképzelt a tdkolas modja. Az 6gorogok argket is takoltak, igy a gyerek is takolmany, ta-
kosz, tAkony, zartabban ejtve: takony. Pl. 6goakmyozas (lasd alabb) = szllés. Bizonyara mindig
is széjatékra adott alkalmat, hogy e takony szbiegaz” a takony sz6. PI. kis taknyok” (takonyok)
csak annyit jelent, hogy kis takolmanyok. A takoldgen nem jelentett Uigyetlenséget. S épp ezért
vigyazat: ha egy mester valamit 6sszetaknyoltewyiéjelentett, hogy j6 tdkolast végzett.

Az 6gorogok a tak szo6t hét féle képpen irtak éerbiara ejtették is (ami jelzi, hogy tébb tajszo-
las ervenyesilt): takiik], ték [tek], tekh frex], tetkh fevy], tik [tik], tok [tok], tik [tuk]. Itt a
mai tak kiejtést veszem alapul.



taktosz faktoc] latinosan: taktus valédi érteménye: egymas mellé illesztett,
azaz tékolt, attételesezirendezett, elrendelt,

meghatarozott

tékosz fekoc] tak(osz), takogyyerek, ivadékalan e tékosz sz6bdl szarmazik
a hékés szo6

teknoo(l) frekvow] taknyool, takonyol, tAkonyogyereket nemz, sziagyis a
kozosulés: gyerektakolas

teknon fekvov] taknyon, taknyanygyerek, fioka, kolyok

teknogonéo(l)fekvoyovew] taknyaganyol, gyereket ganyglyerekeket nemz, szil,
|étrehoZganyol = készit)

teknogonosztgkvoyovog] taknyaganyos, gyerekganyoljyerekeket neniz szib
(ganyol = készit)

teknopoiéo(l) fekvoroiew] ,taknyabajol” (értsd: tAknyot bajollyyereket sziiahol poiéol
= bajol; e baj (mint bajmolddas) all b>v hangvatisa
vajudik széban, mely tehét: bajodik

teknosziszekvwol ] taknyozassziulés, vilagrahozas, nemzés
teknolisz fekvou(] taknyos, takonyogyyerekes, akinek gyereke van
tektdn frektowv] JLaktany” , tdkolas a mesterségesztalos, acs, kézives,

mivész altaldbarmesterember, mestere vminek

tektonikosz fektovikog]  ,taktonyika’s: épitésben, acsolasban jartagy jon ide a
tektonika, hogy a foldfelszin lemezei issit&ednek,
s épp az illeszkedés a tak, tak alapjelentése

tekhné fexvn] taknya:lgyesség, valamely mesterség modszere

tekhnadzo(l) fexvad w) taknyadzolkigondol, kieszel

tekhnikosz fexvikoc] teknikas: jol takold, azaizgyes vmiben, szellemes, elmés,
attételesenmesterséges, ravasz, fortélyos

tetkho(l) frevxw] takol: készit, csinal, épit

tikto(l) [TIKTW] Jaktol”: szl, kélykezik, nemyaldszirtileg innen a tik — tyuk

sz0: nem mondhato, hogy ne tiktolna = 6gtsegts
magyar népiesen: tikténa, takténa rendszerese

tokasz fokac] takosz:vemhes, e, kotlo (kolté = kelt), termékeny,
megfiadzott

toketlisz foketu(] takodasszulés

tokelisz fokeu(] takaszatya, nemd (alighanembsi humorforras a takasz es a
tokds szavak egymasra ,hajazasa” is)

tokosz foko(] Jakas”, thkosszulés, vajudas, sarj, leszarmazott

tuktosz fuKTO(] ,taktos™: jol kidolgozott, teljes, ember készitettai, értsd:

takolt, tehat nem természetes

"A takt, takt végén l&v-t ugyanaz, mint ami a hant, pant, csont, fiat§th) szavak végén is all.

5) NEHANY OSSZETETT OGOROG KORI SZO

A lehet legfirgébben a szodsszetételek valtoznak, esnesziletnek Gjak. igy igen nagy a
jelentbsége annak, hogy az 6gorog 0sszetett szavak stémiaesze j6l megérthétmég ma is a
mai magyar szokincsh

diszauloszduoauAo(] 1) disz = gyasz, eredeti jelentésessz, nehe2) aul =0l,
OLO-0VAOC = gyaszolasrossz szallast add



elattonéo(l) §Aattovew] 1) elatto = alatta, 2) néol = | >éz eAatto-veEw = alattanéz
(Iat): hianyt lat valamiben

thurathen$upadev] 1) tiir = tar(uld):ajtd; 2) aten (atan) az at (~ tal) szébal,
Jdup-adev = tir-atan =ajton kivil
thirorosz $upwpoc] 1) tur = tar(uld)ajto, pl. kitir = kitar, 2) 6érosz 3r(6sz),dvp-

PO = tiir 6r: ajtosr

kakdbouloszf{akofouAoc] 1) kako =kakg szar, boulosz bolcs kako-BouvAog = szar
bdlcs akinek értelmetlen gondolatai vannak, rossz
tanacsot add

kakothroosz{akodpooc] 1) kako =kaka szar, 2) throosz = duruzzsivaj, kdsza hjr
KOKO-9pooc¢= szarduruzs becsméd, gyalazgma is
mondjuk a kdésza hirre, hogy ,azt duruzsoljak”

kakopinészfgakotuvng] 1) kako =kaka szar, 2) pinész penészkokKo-tavng =
kakapenész, mai szokas szerint megfordijteagszes
szar aljas, nagyon piszkos

kakophonoszqakopwvoc] 1) kako =kaka szar, 2) fon shang de valéban a fon széval
azonos, mint fonadék, amit a csicéertpdar
népniivészeti abrazolasain jol lathatunk: a madar
coHrél ndvényi fonadék jon él igy kako-pwvog =
szar fonas =szar (rosszhangzas)

kallipeplosz kaAAiTETAOC] 1) Kalli =kells, tetszets, 2) peplosz takaré (innen a paplan),
KOAAI-TETAOC = kellé paplos:tetszeds paplanos,
azaz takardju, ruhaju

kallitekhnészkaAAitexvng] 1) kalli = kells, 2) tekhnész = taknyastakol§ KaAAl-texvng
= kellé-tAknyasz szépen takol@olgozo)

meliédészlicAinonc] 1) méli (malo, lagy) = I>zméz 2) édész #des pueAl-ndng =
meézédes
melodia ieAwdia] 1) mel =malé, lagy 2) dia =tia, csia, té, tesz peAw-dla =

malécsia malaszto, lagy(sag)csinalo, ellagyitd

ndgtibromosz \JuytiBpouog] 1) nigt = nyugt (€jszaka), 2) brom = brunwoyti-Bpopog
= nyugtibrummos: éjszakaban brummogo

nigtolrosz\juyroupoc] 1) nugt =nyugt(éjszaka), olir(osz)d, vuyt-oupog =
nyugt-or: éjszakar

oligopisztosz [a1yoruiotog] 1) olig = alig, 2) pisztosz biztos G\1yo-Tuoto( = aligbiztos:
bizonytalan, kishit

omotimosz ¢potipoc] 1) omo =ama timosz =cimes$ opo-TIHO¢ = amacimes
hasonl6 cini, rangu

omophiloszguopuvArog] 1) omo = ama, philosz = féléglo-puAog = amafélés
ugyanahhoz a fajtahoz tartoz6

puriekész fupinknc] 1) pur =pir, tiz, 2) €k =€k, hegy,Tupi-nkn¢ =tizes hegy

Upotesziszyroteai(] 1) Upo = hupi, ami alul 1ét jelent, pl. hupikék: alig kek, a
kéksége also foku, 6gorogben Upoplrrasao{
T PPOC] = pirosas, Vilagos pirox) teszisz = teszés,
ma tevé)To-teolC = ala-teszésalatevés, innen a
hipotézis sz6, mely mai kiejtéssel: ,hupitgvi&nne;
eblél az tip(o) szobol az ap(ad) = lefele tart sz0 is



6) OSSZEGZES

E tanulmény elején a csango szelyp besdédhint kilonds orokseédt indultunk ki, majd be-
mutattuk, hogy a magyar ugyancsakteljesen szelypesz beszéd, csak e téren nincsefissgo-
l6dva” a csadngo kiejtéssel. E nyomon tovabb haladvadesen belefutottunk az 6gordg nyelvbe.
Természetesen itt nem nyilatkozhatunk a teljes @gawyelvil, hiszen csak egy kisebb szeletét te-
Kintettik at, am azt bizvast kimondhatjuk a&zéek olvastan, hogy az 6gorog nyelvnek az a része,
amelyet attekintettiink, egyértelien a magyar torzsnyelv egyik régi tajnyelvének rtelyes
méreti, 6sszefligd részlete. (Természetesen sokkal téblan sz6, mint részleil, hiszen mindaz,
amit bemutattunk, déétmertékben behal6zza a teljes 6gorog nyelvet.)

Nem véletlendl irtam, hogy ,tajnyelv’. Ugyanis ndraszélhetiink itt ,leany-nyeléf’, mert a
leany-nyelv valamely tajnyelvnek mar nagyon nagytéké modosulata. Am itt nem talaltunk su-
lyosan értelemzavaré torzulast, a mai magyar ngwhiszonyitott minden eltérés csak a szavak
frissességét-régiségeét jelenti, s ez egyetiemes kizarolag az eltelt sok ezer év szamlajaeddr
Hiszen lattuk: sok-sok 6gorog sz6 ma is létezikegyarban, s a ma mar nem hasznalt szavak gyo-
kei és szoképzelemei pedig hianytalanul a mai magyar nyelv t@kai. Hogy a tajnyelv és a ,le-
any-nyelv” fogalmakat pontosabban megértsik, ssattogy mi kdzottik a Iényegi kilénbség, ol-
vassuk el figyelmesen, amit &rCzuczor Gergely ir (A magyar nyelv szétara, Magyadoma-
nyos Akadémia, 1862.):

/...l ,(@) lednynyelveken azt tapasztaljuk, hogy az anyarsgvaival jobbara ugy
bannak, mint mer lelketlen anyaggal, melyet majd megcsonkitva, nmaggjtoldva,
néha kisimitva, majd dszvevisszahanyva sajat skkez és izlésokhtz idomitanak a
nélkul, hogy gyokeiket és kéjket eépségben hagynak, s alapérteménsidimntudatok
volna. Ezekben a szoros ért. vett nyelvalkoté ézedzellem kihalt, s helyette csupan az
idomitasi hajlam és tgyessegkiidik (Az én kiemelésem.)

Méarpedig egyérteliten nem ezt tapasztaltuk. A vizsgalt mintdban a gkds képék épek, s az
6gorogoknek hibatlanul megvolt réluk az éntudatsk(Am éppen a fenti jellemzés illik oly sok
mellett pl. a szlovak, vagy az angol nyelvre, 1&88d:angol szokincs magyar szemmel, Frig Kiado,
2007.) Az 6goroghl vett mintaban talalt hibak is csak jellegzetapyszefi tajnyelvi hibak. Raada-
sul foképpen olyan kiejtési hibakat talaltunk, amilyertek€0 évvel ezékt a tjnyelv jellemzésére
hozott példanak Czuczor Gergely (i. m.):

. [...] a tajejtés a szokat gyakran kivétiteti eredeti alakjaikbdl, s valéban elrontja,
illetéleg elkoptatja, /.../ pl. magavo, hatomas = magaveltalmas. Ily tajszok korcs
volta abbdl latszik ki, hogy magukkal nem kévetiesad, mert aki igy beszél: magavo,
hatomas, nem mondja: vom, v. vém, hanem velemmuoemija: hatom, hanem hatalom.
Ezen tajbeli szérontast azért is szemmel kell taataz értelmeinek, mert helylyelkdz-
zel a deréknyelvben is eléfordul pl. gylisziszu, fizg; bédul, bédi = boldul, boldi.”

S épp az efféle 6gorog hibak jelzik legtisztablbargy nem az 6gordgblett a magyar, hanem a
ma magyarnak nevezett nyelv (Karpat-medencei) ngredsenek egyik tajnyelvéib lett az 6gorog.
Semmiképp sem lehetett forditva: a korcsosulasingbkrvisszadt.

A torténelmi hattér feltarasa a jovéntbrténészeire var.

[rodalom:

Cser FerendGyokerek Anders Kft, Miskolc, 2000.

Cser Ferenc-Darai LajoMagyar folytonossag a Karpat-medencében
Frig Kiad6, Budapest, 2005.

Cser Ferenc-Darai LajoEurdopa mi vagyunk-rig Kiadd, Budapest, 2007.
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Czuczor GergelyA magyar nyelv szétdrdMagyar Tudomanyos Akadémia, 1862. CD-n kiadta:
Arcanum Adatbazis, www.arcanum.laucadat@axelero.hu

Dr. Aczél J6zsefOsgorog eredetiink és a kun-szkita ny@kszprém, Egyharmegyei
Kényvnyomda, 1924, 0 kiadas: Frig Kiado, BP02.

Grover S. KrantzAz eurdpai nyelvek foldrajzi kialakulgdanre Istvan magéankiadasa,
Budapest, 2000.

Gyorkosy Alajos-Kapitanffy Istvan-Tegyei Imgorog-magyar nagyszotar
(Akadémia Kiado, Bp. 1993.).

Juhész ZoltanA zenejsnyelve Frig Kiadd, Budapest, 2006.

Laszlo GézaA magyar nyelv, mint a nyelvek egységes eredetéimekyitéka Kaszas Sandor
nyomdaja, Szekszard, 1931.

Mario Alinei: Osi kapocsAllprint Kiadd, Budapest, 2005.

Szabd Istvan MihalyA magyar nép eredet®lundus Magyar Egyetemi Kiadd, Budapest, 2004.

Szentkatolnai Balint GaboA tamul nyelv, avagy van-e magyarnak testveee@élyi
Muzeum Egylet, 1888 A(magyar nyelv Dél-Indiabanimmel: Frig
Kiadd, 2007.)

Varga CsabaA kokor él nyelve Frig Kiadd, Budapest, 2003.

Varga CsabaAz angol székincs magyar szemrieig Kiadd, Budapest, 2007.

Varga Csabadgorog: régies csangoé nyelkrig Kiado, Budapest, 2005.

7) FUGGELEK

OGOROG-MAGYAR SZOEGYEZTED KISSZOTAR 350 SZO EREJEIG,
AZ EDDIG EMLITETT SZAVAKAT IS BELEVEVE

(Az 6g06rog abécé biehek sorrendjében)

A (A, q)
aj [on] aj, jaj
ajaj [a1 ai] aja|
(h)alietisz fiAteu(] halasz
agadzo(l) fryad w agal,zugolédva fogad, zokon vesz
akoreész gikopnc] akaros semmivel be nemdr
akorétosz dik6pnto(] akaratostelhetetlen
allosz pAAo(] al, hamis, masik, masvalaki
apphiszdruc] apus:papa

aszparagosaprpayoc] sparga e sz6 csak annyit jelent, hogy ne#loros > szérds,
vagy szorasz (sporas), értsd: nem viragpgitsEgével,
hanem gyotkere altal szaporodik
aug€gauyn] napfény, csillogas, ragyogasiztfénye, szem ragyogasa,
innen a kdvetkézmai szavak:
alge > leg> Uveg
algé > ég (égbolt)
alge > ég (langol)
algé > ieg > jég
allé piuAe] 0l, kettés maganhangzovaul(a), a sz0 0sszetétele: 6-ol,
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baiosz Baiog]
baszko(l) Baokw]

basztag(ma)Jaotayua]

b'dé6 Poec)
biadzo(l) Bralw]
bombeéo(l) Boupnw]

bolbalosz[fouBaio(]

bolkranoszfjoukpavoc]

bouliosz BouAloc]
bolisz Bou(]

brakho(l) Bpaxw]

brémo(l) Bpnpw]
broméo(l) Bpopew]
brémosz Bpdépoc]
birsza Bupoa]

gam o]

gamidzo(l) japudw)
gamika jouika]
gaméliosz yopunAiog]
gamosz yopoc)
gampszoszypiyod]
gampszoo()Jopwow]
gem ep]

masként: ov (6 tavolit, avagy régit jeleehiat 6ol
eredeti jelentése: biztonsagos tavolra helyeen az
oltalmaz sz¢ is), eBba karam, mezei allatok tanyaja
ertemeny, masodlagosaalota, templom

B (B, B)

bajos,kicsiny, gyenge, egyszer

baszkol > maszkgjon, megy(innen: basz = masz, megmasz:
meghag, baszkol-6dik); masz > moc(og) > mgkg(o

basztag b > wastagteher, ebldl a vas sz0; basztagmabal
szo0sszevonassal a bdszme szo (viszont 6gosdg va
szidérosz, innen pedig a cider, cudar, azazixdiss
sz0)

,budeéol”, budosit, szellenhlidéolma d > z valtassal:izol

.bujadzol”: bujalkodik,erészakoskodik, bantalmaz

bombdl:suvit, zag, morog, tompa hangot adikinen a bomba
sz0is

bival(osz): bivaly, a szétar szeriafrikai antilopfajta viszont
bouibdszionmarhaleged; bival v > f hangvaltassal:
buffal(o), a kdzbeiktatott v hang nélkil: Ibakz alapgyok:
fu > ba, pl. a gyereknyelvi ,,bu boci”, lasdem bolisz

bugris, azadkorfeyi

bdlcs, megfontolt

sz, a bad, bou, b > f: f), minéBUl, bdg szobdl:6kor,
bika, tehérkicsinyezve: boci

.orekel” (ma: brekeg), azaz rekeg (pl. rekedb) @sak €hang):
z6rog, csikorog, ordit, nyeritnara kettévalt &ek, rek
gyok, innen &rekeg, masik agon pl.: rikkant, rikolt

brumol: zug, hangzik, bémbdl, tombol

brumol:zimmog, dong

.brumas”, értsdbrummogas, zugas

bér, burke:kidolgozott IBr, dob,blrsz b > p valtassal pers,
mikdl a persely sz0, ez ugyanis eredetilefyzhcsko

G(r.y

gyam, tdm; az 6gorogok a hazastarsakat egygé@sjginak,
tamaszainak tekintették (az alapkép: a fal tdat tarto
tam, gyam), innen a gyam, gam, gem attételes
,0Sszekapcsolddasas” erteménye, $lgiiba
gémkapocs, gémes (gyamos, tdmos) kut

~-gyamadzol”:hazasit gam: lasd fenn

~-gyamika”: mennyeg# gam: lasd fenn

~-gyamolios”: mennyeg#

hadzassag, mennyefjzakodalom

kamposhajlitott gérbe

.kampaol”, ,kampol”: begorbit, begorbil

gyom, tom
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gemidzél feu o
gurosz yupoc]

daio(l) [da1w]
délosz pnAoc]
de Pe]
déoo(l) pnoéw]
did [019]
didak [d1daK]

didaktikosz Pt daKTIKO(]

didakszisz y1dax10(]
diné pivn]

dusz pug]

duszauloszduoauAog]

é [n]

& [n]

ea Ed]
ean Eav]

éd- o
édo(l) E3w]

édo(l) now]
édulidzo(l) hdvAIlw]
édino(l) houvw
édisz fduc]

ei [el]

eia la]

eite fi1te]

eithe E1d¢]
eirénaioszgipnvaio(
eirénikosz §1pnviko(]

»gyobmidzol”, dz > sz: gyomoszdhegtolt vmit vmivel
goros, koroskerek(a garas is gurosz: kerek)

D (4, )

d > gy: gyu-ol > gyulgyduijt, éget, langol

deél: vilagos attételeserszemmeathato, nyilvanvalo

de,ellenben, 4t, hanem, is

dual, elpusztit, széttép

tud

tudak, mint tudak-os, tudak-ol

tudaktikas:tanitasra alkalmas / hivatott

tudakzastanitas

alapjelentésekdrbe fordulg kérben mozgas, 6rvéngpldl az
alakja miatt: dinnye (kerek, korbe forduldg attétellel
ez a sz6 a dunna (dunyha), dundi, duci ésire ds:
mert dudoroddk

gyasz; e sz6 eredeti jelentésassz, nehépl. gyaszos
eredmény = rossz eredmény, gyaszos napokssz ro
napok, nehéz napok, gyaszhuszar = rossz husza

1) dusz = gyasz (d > gy), eredeti jelentésssz, nehé2) aul
= 0l, duo-avAog = gyaszolasrossz szallast ado

EEc¢,EHN)

-e, -€é: kérdszo ketfs kérdésben

hé, pszt, csitt

ejhal

(Han,ha, hatha, feltéve, hogy

éd-, éd(osz)r{doq]: élvezet, gyonyor, kellemesseg az edes
sz0 érteménye is; Eden tehat édeny: gyonsiyeh

étol (ét-ol), azaz étkezik, eszik; s egy megpesgt haddifzzek
ide:_éddé [edwdn] = evés, étel, viszont élilon [edw—
Alov] = lakas, s bizonyara ebbaz 6sszecsengé&sb
adodott idkozben valamikor a lakma, jélaki és a
lalés, laki szavak azonos alapszavai miatti zavar; sok
példa van arra, hogy ,a sz0 valtozik, a gdaido
marad”, am olykor a jelentés homalyba vész

edel (ebbl az édel-eg szOklbajol, megorvendeztet, felvidit

.edelidzol”, ma édeleghizeleg, kellemesen beszél

édenyel (édenelkellemessé tesziszerez

édeskellemes, baratsagos szemdlly édesem, édes gyerek

ej, hej:nosza, rajta

ejha, nocsak

ejde,vagy, akar, vagy pedig

ejde,ha, barcsak, vajhanegmaradt ,ejsze” kiejtéssel is

arnyasbékes, békesseges

arnyékoscsendes, békeés
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elaszisz§Aaoli(]
elasszong\aooov]
elaszszéo(l)g\aoodw)
elasszonghacoov]
elatton EAatTOwv]

elattonéo(l) §Aattovew)

elattosziszgAat1001(]

elizés, szafzés, elhajtas

alacsonykisebb, kevesebb, alabbvalé vmiben

alattool > alattol, alacsonydtisebbit, kevesbit

alacsonykisebb, kevesebb, révidebb

lasd: elattongAattwv], a t > sz modosulas gyakori

1) elatto = alatta, 2) néol = | > z: né&aT1T10-veEW = alatta-néz
(I&t): hidnyt lat valamiben

alattozaskisebbitésattételeserhiany

eleémosziné&)penuoouvn] alamizsnaglemédzsia

embar(osz)gupapoc]

€emosz §uo(|

en gv]

épi [emu]
epidzeo(l) frulew]

éreiké Epeikn]

éko(l) Nkw]
eksz [€]

épan £rmv]
észukhiajouxia]

thakelo(l) Pakevw]
thakéo(l) Pakew]
thakésziszgdaknoi(]
thakosz Pakoc]
thékeé pnkn]

thén pnv]
thératészgnpatnc]
theridzo(l) Pepi1lw]

thermal Pepuw]

thermosz $eppoo]
thészisz $eo1]
thétész$etnc
thetdsz $e16(]

thouszszo(l)Fwuoow)
throosz §poo(]

ember:komoly, okos, kitart¢a szoban |&bar = pir tlizet
jelent)

~emes”.enyémémoi [gpol] = enyém)

-en, -on, -0n, ben, berd; magyarbarenb ebhanggalben

ép, mint ép-it, ép-ul, az 6gorogbea; folé, folotte

ebédol, értsd: ebédet készit, viszont galedtésefelforrosit,
tehat az ebéd meleg ételt jelen

erika (cserje), a smorzsolat jelent, bizonyara gyogyndvény
volta miatt

ehol (régiesen: ehd, ehuitj:van (latinban: ecce)

ki, a sz6 eredetileg eki, efibki, a sz6végi maganhangz6
kiesésével: ek, ebbsz vendéghanggal: eksz > ex

éppen, eppemihelyt, mikor

éjszaka, régi jelentéseyugalom, békesség

TH (3)

szekel:arnyékszéken l

székel, Ul tartdzkodik valah@zaz valahol székel

.SZ€ékezes” z>|: székeléglés

szek:ulshely;

tékalada, doboz, koporsé

tan,bizonyara

teritészvadaszaz elejtett vad: teriték)

Leridzol”, révidebben: terit, az 6gorogbearat, lekaszala
vadasz is leteriti az allatot)

termel, eredeti jelentésmelegit, érlelérdekes, am érthiea
gondolati kapocs a nyari meleg éfleleje és a termés
kozott, tehat egyaltalan nem véletlen peranbsz és a
termés szavak azonossaga (ezt a roppantesrdek
gondolatrendszert részletesen bemutatta@gézog:
régies csango nyebtimi konyvem 81-82. oldalan)

termds: meleg, forrdJasd fenn: thermdl

teszés = tevéglhelyezés, letevés, megallapitdszo a tézis)

tétészaki tesz, ad

tets, tétesratett, rahelyezettpl. ratétes himzés; tétes, odatett

értelemberokbe fogadottais jelentett
tusszol:zimmog, kialtinnen a tlisszent szo
duruzs:zsivaj, kdésza hipl. a pletykat is duruzsoljak, s a
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thira Pupa]
thurathendupadev]

thirérosz $upwpoc] 1)
thdrion upiov]
thoraksz § wpag]

iai [tan]

iaszisz {aoi(]
iéiosz [nioc]
ierosz [epAc]
ithtino(l) Iduvw]
ikelosz jkeAoc]
iliggosz [IA1yyoq]
iné [ivn]

iol [tovu]

kad(osz) kadoc]
kakidzo(l) kaki{w]

kakkao(l) kakkaw]

kakké kakkn]
kakdboulosz{akofouAo(]

kakotész kakotnc]

kakoo(l) kakow]

kakopinészgakoTtuvnc]

kakdsz kakoc]

kakoszisz kakoaol(]

kakophonoszqakodwwvoc]

darazs is duruzs-ol

ajtod, kapu, ajtéoszarnyazaz valamilyen pantokon forgé ajto;
tir cs-vel ejtvén: d&, csavar

1) tir = tar(ulod):ajto; 2) aten (atan) az at (~ tal) szobal,
Jdup—adev = tir-atan = ajton kivdl

tlr = tar(uld)ajto, 2) 6rosz =r(6sz),5VpP—wPo¢ = ajtdor

kis ajtd (-ion: kicsinyes)

derék, torzsegyarant a thoraksz kiejtési valtozatai (derek és
torzs ugyanaz)

I (1,1)
ja
j0zasgyodgyitasa jo-jav par alapjan: javitas
jajos
erss

egyenelegyenessé tesz, egyenesbe jut, helyreigazit
iker, hasonlo
illegés, b éhanggal: billegés, 6gorogbeszéduiilés
in, rost, szal
jujl, 6 jaj

K (K, K)

kad,nagy korso, viztarold

.Kakizol” (kakazik), ma inkabb tgy mondjuk, hogyasazik,
avagy szar alakibaztat, szid, gyavan viselkedik

kakal

kaka

1) kako = kaka, szar, boulosz = bolkako-ouAog = szar
bdlcs:akinek értelmetlen gondolatai vannak, rossz
tanacsot add

kakddas, azaz szaroddgenvedés, nyomor, rosszasag

.Kakaol” > kakaoz, ma szarol, szarteemocskol, rosszat tesz
vkinekbeszaroz finomabban mondvan: besaroz)

1) kako = kaka, szar, 2) pinész = pené&sao-Tavng =
kakapenész, mai szokas szerint megforditva: pesésze
szaraljas, nagyon piszkos

kakéas: 1yossz, artalmas, csunyad) gazember, gyavdehat
szar alak; ma is ugyanazzal riasztjuk elmaid a
gyereket, mint sok ezer esztéwel ezebtt: kakas!,
csak az sz helyett s-t ejtiink

kakazas, ma szarozaessz banasmaod, zsarolgs szo
valtozik, a gondolat marad”)

1) kako = kaka, szar, 2) fon = hang, de valoban asfaval
azonos, mint fonadék, amit a csicéergpdar
népnivészeti abradzolasan jol lathatunk: a madar
corésl ndvenyi fonadék jon él igy kako-pwvog =
szar fonadék: szar hang(za®ssz hangzas
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kall [KaAA] kell, kel, mint keil kelend
kallimosz KaAAipoc] kellemes;szép, j0
kallipeplosz kaAAiTeTAO¢] 1) kalli = kelld, tetszets, 2) peplosz = takard (innen a paplan),
KOoAAI-TETAOC = kellemes paplan&zép ruhaju
kallitekhnészkaAAitexvng] 1) kalli = kellb, 2) tekhnész = taknyasz: takok@AAI-texvng
= kell6-taknyaszszépen, tgyeséakold,dolgozo

kallosz kaAAoc] kells, kelend, szép targyak, dolgok, szépség

kalling(l) [KoAALVW) .kellenyel”: kellemessé tesz, szépit, tisztit

kaliibé kaAupn] kaliba

kamara kapoapa] kamra

kaminosz kapivoc] kemencgenagy valoszitiséggel egyszéen: kéményes

kampé kapmm] kampé:hajlas, gorbulet, kanyarulatz 6gorogbefriletet is
jelentett

kampulosz kapruAod] kampolds:ives, gérbema: kampos

kallész kavAoc] kalasz tollcséve, dardanyél vége

keraszosz{epooo(] cseresznyékerasz=cseresz)

kirk6o(l) [K1pKOw] .Korkéel”, azaz korkélkarikaval lerogzit, megbilincsel

“lep, lop [KAeT, kAoT] lop; e gyok a lap, mint lapul, lappang sz6 gydkéveras, s
igy egyben ,titokban” (pl. lapitva, lapulgjentés is

“lepto(l) [kKAoTw)] loptol: lop

“lopikész kAoTikd(] lopikés:lopd, tolvaj természét

“6pik6sz kAwri ko] lopikés:titkos, rejtett itt a lop ugy értensl mint a lopddzik,
lapul szavakban

K'6pidsz khotu6q] kopés:ravasz, hamidasd még alabb: kopisz

“lopész kAot lopds

kopisz komu(] kopé:ravasz, hamis, szélhamos

kutosz kutoao] kutacs, 6gorogberitreg, edényinnen a kut (katosz) sz6 is

kiiklik6sz [KUKAIKO(] ,CSuklikos”: korbe forgg ahogyan a csuklé is, de az ajtét is

csukjuk; a csuk régi kik(k], kok kiejtése ma is él:
Kukull neve is hajladozot jelent, tekervényes medre
révén, de a kdkad, kaka sz6 is hajlét jelesuiklikas
latinosan ejtve: ciklikus

kukloforikdsz KukAdopikdc] ,csukloforikas” =kdrbeforgos kiik magyarazatat lasd fenn,
for: mint forog, forgolodik

kikloszisz kukAwol ] csuklozaskorbekerités, korilvevékik k > cs: csuk)
kiiminon Kupuvov] komény
képé kwrm] kapo, kapamarkolat pl. a nyeregkapa, de az 6gérbgben az

eved, kard markolata is kapa

L (A, A)
lakk(osz) hakkoc] luk(asz), értsd: lukadyuk; ez a lukasz sz6alak &ll még a
lukasz-t széban
légo(l) eyw] legel:felszed, 6sszeszedeget
lébész jefnd] labodadbmoso tal
linon [Atvov] len,lenvaszon, lenfonal
lipa [AtT] liba; 6gorog jelentésesirosan, kévérers, lipao(l) Mimow] =

kover(edik), tehat a liba mai jelentése kidremlas,

16



mert a fentiekdl kovetkeden csak a tomatt liba a liba
lopasz Ao lapos:tal; mondhatnank ugy is, hogy lapacs, lapac, pl. lapoc

ka, ugyanis ez is lapos: lap-icska, mintadicska =tol-

icska; ez az -icska az 6gorogben: -iszkakfa] vagy

-iszkosz

M (M, @)
margaritisz flapyapitng margaréta a szotar szerirggyiptomi néveny, gyéngy
Margosz [lapyo(] meérges, az 6gorégoknéicilt, bolond,deerds bot is jelentett
mégasz [lieyac] magas (termét méreti), nagy, fontos
megisztosz|ieyl 0T1o¢] magasztosteghatalmasabb, igen hatalmas, legnagyobb
meélasz jierac] mélas, mélazomoru, fekete
meliédészlicAinonc] 1) méli (malé,lagy) = I1>z: méz, 2) édész édes pueAl-ndng =

mézédes
melddia ueAwdia] 1) mel = maldlagy, 2) dia = tia, csia, té, teszpeAw-dla =

maldcsia: malasztd, lagy(sag)csinalo, ellidyy
.malddia” olyan azo, mint a csizmadia: azikgy
csizmét, a masik malést csedl, csinal

meéridzo(l) pept{w) méridzol.részekre oszt, felosazaz méretez
MErosz jlepo(] méreés, ertsd: kimért adagiszesedés, rész, koteles rész
méthi pedu] nedi, az 6gorogoknékzeszes ital, bor, somedil = nedv; a

ned sz0 kiejtési valtozatai: ned, nath(a), med (pl.
meder, medence), ved (pl. veder, vedel), vod, inekn
a szlav voda, angol wet, wat(er)

meéthiszko(l) fliedvolkw] nediuskélierészegit, mamorossa tesz

methlsziszfedvoi] nedizéslerészegedés

methlsztikoszlfedvotikog] nedistikasrészegségre hajlamos, kbnnyen lerészegedik

mékon unkwv] mak(tehat régen: makony), az alapsz6: maggpkeph a makk,
mokany szo is

MOKosz f1wko(] mokas:gunyol6do

mormuroé(l) popuupw) mormorol >mormol, morajlik

mithikosz iud1koc] »,motyikas”, latinosan ejtve: mitikuspondara, mesére vonatkzo6

ugyanis muth = moty, mint motyog, muthede] th >

Sz: mesze > mese, m>b: beszegkhlbeszéd (mithosz
tehat motyosz, barmilyen viccesnek is hangzilel$
hallasra, mitholégia pedig motyolégia), seénra mise

sz0 is
miszaroszijuoapod] mocsaras (misz = mocspocskos, undoritd, gyalazatos
N (N, v)
nai [vai] na,igen, bizonypl. kétszerezve: nana: nagyon igen
nearosz\eapo(] nyers:uj, friss, gyenge, fiatal
né vn] né!, ni:valéban, igazdnné a néz szo6 gyoke is
népiosz ynmoc] nyapic:egyugyu, fejletlergyerekesde pontosan ez a sz a
népiesis
nésztdsz\nto(] nyustosfonott(nylst durvabb, ésebb fonal, a takacsok ebbe

eresztik a mellékfonalat, s a nylist marad enegszon
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noeszisz\Josaol (]
NOMESsziszJwUeal
na vu]

nani povi]

niksz pué]

végén rojtnak)

nézes, figyeléa gyok is megvan meg: né = nézd, figyeld

nyomozasyizsgalas, figyelés

no,nos, hat, aztaml. na hat, no aztan

nanajtehat, ezért

nyugsz, nyug(o)sz, jelentéss; éjszakama is tigy mondjuk,
hogy niigsz > nyugsz, -ik-vel folytatvan: ngmgk;
kozbeékelt o-val: nyugosz, nyugosztal. E rsgdigol az
angol night, német nacht)

ndgtibromosz juyti Bpopog] 1) nugt = nyugt €jszaka, 2) brom = brummyuyt—popog

nigtolrosz\juyroupoc]

szerds4{epd(]
szeros4{npoc]
szerotesiinpoonc]
szilkdsz {uAikoc]

K,
k
k
k
“sziilon [uAov]

oligopisztosz [&1yoruoto¢]

oligon [oA1yov]
oligosz pAtyoc]
0lig(6sz) pAyux]
omoion [opolov]
omoiorn [opolov]

0mMoidszisz ol wol ]
omotimosz ot po(]

omophuloszguodpuAoc]

orao(l) opaw]
orthiadzo(l) ppSiadw)
orgilosz ppytAoq
oriigma ppuyua]
orpha ppdavoc]

orphanikdsz¢ppavikoc]
ol [ou]

oliaJouda]

olai jouai]

our [oup]

= nyugtibrummos: éjszakdban brummogo
1) nugt = nyugt (éjszaka), olr(osz)rsvuyt—oupog =
nyugtaér: éjszakair, ma: éjjelior

KSZ (=, ¢)

szarazszarazulat

szarazkiaszott, sovany

szaradas, szarazsag

szalkasfabol valo

.Szalany”, szalszalfa, fatorzs, levagott fa, bunko

O O, 0)

1) olig = alig, 2) pisztosz = biztos Ay0-ruoto( = aligbiztos:
bizonytalan, kishit

aligan:egy kevésse, rovidesen

aligos:kevés, csekély

alig

amolyan:hasonlo / egyedl

amolyan (modon), ,amoly-on”, mint pl. hasonlatms
ugyanugy

~-amolyozas”:hasonulas valamihez, hasonlésag

1) omo =ama timosz =cimes ouo-TIHo¢ = amacimes:
hasonlo rangu, cimh

1) omo =ama phulosz félés opo-puAog = amafélés:
ugyanahhoz a fajtahoz tartozo

olal(kodik): néz, figyel, tigyebral r > | médosulattal lett olal

ma: ordit, az 6gorogbehidlt, felemeli a hangjat

hergebs (a h edleh): haragos természiét

Ureg:akna, alagut, arok

arvitdl eloroztak vmite gyok all az orv, oroz, (vad)orz6

szbban is

arvanyikos:arva-sors, arvakra vonatkozé

4, azd (valamilyét)

eja, olla h-val: kiha, avagy ejha

ia

ur
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olranoszgupavoc]

olraniosz upavoc]
ouréo(l) pupew)
olresziszguppeolic]
olrétikosz pupnTiKoc]
oliron [oupov]

ouron [ouvpov]

ourosz pupoc]

0sz [a@]

pai- [ro ]

paian joiav]

Paian [1aiav]
paidika frondika]
paidiszké fodiolkn]
paidikdsz fmi dikoc]
paidzo(l) frondw)

paio(l) [ro w]

palosz foAoc]
pappadzo(l) forrn {w)
penthosz fevdoc]

penthéo(l) fevdew]
penthikosz fevdiko(]

péplosz femoc]
pépon feruwv]
pépszisz e c]
periagésziepi aynd
perieimi [repietp]

perithéo(l) feptdcw]

irenyes, az 6gorogbeégbolt, ég, szajpadlas, vilagmindenség
(Ugy képzett sz6, mint az erényes, kalanghdnyos)

,Urenyies”:Uranosz, azir istene(lasd fenn: ouranosz)

irol, dral: vizel

iir6zés.vizelés azazirités

iritékes:vizeletre emlékeziet

ireny:vizelet

arany, eredeti jelentésszakasz, tavolsag

or

az, ezaz 6gorogben jelentéq is)

P, m

baj >paj, e paj kiejtési valtozat all a pajkos, pajtas sanbk
tehat a sz6 eredeti értelmében bajcsinalok

.bajan” ,bajany”:gydgyitd, orvospaian > bajan, bajany
jelentése: a baj, vész lég§je, ezért jelenthet orvost, de
ezért ugyanez a sz06 avar kori nagy kirdlyeue is: Bajan

Bajany:az istenek orvosa

pajtika: filkedvese vkinek, kedvenmen a pajtas sz6

pajtaskakislany, fiatal rabszolgaf) cseléd, kéjh

pajtikas:gyermeteg, jatékos

.pajzol’, ma kbvebben: pajzankodikszerelmi jatékot folytat,
szorakozik

1) pahol, 2) bajol: ugyanaz a sz0 dltkiejtéssel; e két jelentés
egyutt all e mondasban: ,ellatja a bajatazaelpahol,
az 6gorogberilt, ver, csap valamivel

palca:kard, colép

.papadzol”:papanak nevez

banat(osz)banat, szomorusag, gyagen = ban el olyan -t
végddéssel, mely a hant, sont, lant tipusu szavak
végen is all: pent, ebbmaganhangzd beékelésével:
banat; a ban gyok vildgosan kitetszik a banas
megbanas szébdl

banatol:megsirat, meggyaszol

banatikasgyaszteli, gyaszoginen szarmazik a pent €s a
péntek sz6: mivel Jézus halala a banat napjaz a hét
otodik napja, ezért lett egyben az 5-6s spéwe is:
pent (csutortok pedig, szintén Jézus sorsaval
kapcsolatosan, a gyotor > cs6tér > cstitonageagbol
adatik)

paplan:terits, kend, lepel, @i felssruha, kbpeny

pép (pépeny)puha, enyhe, érett

pépzéserlelés, érésgzés, emésztés

porge:hajlitott, kerek

perem:ami kortul megy, megkera per(eg) > for(og)
gyoksl

perdul:kérbe megy, megkerul, ide-oda sgtr (pereg) > for
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pithanétészmdavortng
pithandsz fudavéc]
pithékosz fudnkoc]
pikrosz frikpoc]

pinosz fivoc]

pissza ftood]
pisztész fuotoc]
pisztészisz fidtwol(]
pisziinosz fuouvo(]
poiéo(l) [rolew]
polétész fuantnc]
pur [rup]

pirésszo(l) fupsoow)
piretdsz fupetoc]
piriékész fupinknc]
plrinosz fupivog]

piréo(l) fupow]
pirészisz fupwolc]
purrikhosz fuppixo(]
pirrosz fuppod]
pirszédésziupowdnc]

rigélosz prynAo(]

ripszisz piyic]
riptddzo(l) piadw

ripto(l) [ptTrw)

(forog) gyokbl

bizonyitasmeggyzs érv, meggyzs erv

bizonyos,meggyzo

bizakos (elbizakodottpstoba, 6ntelt alak

pokroc:hegyes, szurés, gyotrelemesgrt mondjuk emberre is,
hogy pokréc; e sz6 gydke csak annyit jeleagy
bolss: pik = bok; az 6gorogben pikrosz dspmaros
izt, szagot is jelentett

penészszenny, rarakédas

piszok:szurok, katrany

biztos:valdsagos, megdys, igaz, biz6 valamiben

,Diztozas”:megedbsités, hitelesités, bebiztositas

bizonyos (vmiben)bizé vmiben

fial: teremt, l1étrehoz, alkolt, kolt

boltos:elado

pir, tiz, parazs,itzfény, csillagok fénye

perzsel vagy parazsollazas, laza van

pirito(s) =forrdsag, laz, lség

1) plr =pir, tiz, 2) ék =€k, hegy,Tupi1—-nKn¢ = tlizes hegy

.pironos”: tiizes e piron all apiron-kodik széban: ha elpirul,
pires [plrrosz] = piros lesz

perel = pireléget, tizbe boritjnnen a pirkad sz6

pirozas z > t: piritadjevités,dzés, ég fajdalom

»Pirikés” (piroskéas, ahogy pl. Pirike > Piroska) &t

piros: tiiz sziw, sargas-voros

,pirzédés”: vorosk, langolo, tizes

R P p)

rigolyas:borzaszto, félelmetes

répzéshullas, esés, hajitas

roptédzel (réptézel), rovidebben: roptéz, az régben:ide-
oda dobhajigal, lasd alabb: riptol

roptél, roptézdob, vet, hajitma igy is mondjuk: ropit

roidzédészpolwdnc] rajz6dés:zugqg a rajzas ugyanis csupan valamely tevékenység
keltette &¥s, zugd hangot jelenti, ahogyan a rajz sz6 is
a karcolas sercégrecse hangjanak a megnevezése
csupén (ilyen sz6 a riands is), ezért azgyoki a rajz
(roidz) és a rajzas sz6

rombos (latin rombusz): dilényded, a romb, mamhb-ol,
romb-olt sz6bol (az 6géroégben romb, rémb shga
bizonytalant, tétovat is jelent s épp ilygnaemértani
alakzat)

rece, red

rombosz popfoc]

rutisz putic]
SZ &, g, szovégen)

szakk(osz)§akko(] szak, zsék, iszak, zsakruha
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szandaliongavdaAiov] szandal-ion kicsinye®), kobnnyi saru

SszaproszqaTpoo] sepb (korhadt tledék, pl. a bor aljampthadt, romlott

szep pnm zap, i ebhanggal iszap

szépo(l) pnrw) zapol, zapulrothaszt, rothad, Uiszkdsodik

szepsziszdeyi(] zapzasrothadas, felbomlas

szidéroszgionpoc] cider, cudarvas, acélezért mondjuk a kemény s#re, hogy
cider, cudar

szigun(ész)qiyvuvn(] szigony:hajité darda, gerely

szirosz ¢1poc] sir: verem,a biztonsag miatt sokszor egyutt mondjuk: sirverem

szkaidsz gkaio(] ,CS4jés” > csalédal oldali (az szk c-vé, cs-vé valt mara); csa

ferdét jelent, pl. csampa, csalén all

szketiadzo(l)dkeval w ®szkddzol, ma: eszkozol (szkeliosiszkoz, az e csak
ebhang), azaz eszkdzzel folyamatosan tesz vmit:
készit, felszerel

szkélopsz fkoAoy] cOlop, e szkolop-bol hangatvetésselmszlopis

szpo- pT1o] szpo hangatvetéssel: szop, pl. a szivacs 0gietig is, ugyanis
szoppanto, szippanto

szp0ggoszdTroyyo(] szopogos, szipogoszivacsigazan szellemes megnevezés

szpoggodésmfioyyodng] szopogddosszivacs Szér

sZoradikész propadikdg széradékos (a p csak vendéghaetyzort, szétszort,
egymastal tavoli

szukophantésopkodaving bakafantosakadékoskodd, csald, szélhdmos, besugo

szumbolé guppoAn] cimbora, val6jabadsszeillesztést, kapcsolodast jelent

T(T, 1)

tak [tak], ték [7eA], tekh [7ex], telikh [reux], tik [ 77A], tok [T0A], tUk [TuK] tak, tak: takar, fed,
egymas mellé illesztés

takerész fakepo(] takaros, eredeti értelmébgruha, gyengéda tak gyokbl
kiértheten ,érintke®” volt a kiindulé értemény,
hiszen eb#l a takar6 szo is

taktik0sz fakTiko(] taktikas:jol kigondolt(e sz6 gyoke: tak, tak, tehat taktikas =
jOl takolt, j6l 6sszetakolt)

taktdsz faktod] latinosan: taktuls valddi érteményegymas mellé illesztett,
azaz tékolt, attételeseirendezett, elrendelt,
meghatarozott

tanadsziavadq] tanya:messzire nyuld, hosszu, kinyuijtott

tarikdsz fapikod] Jtarikas”: tarolt, tartositott, az 6gérogbéebalzsamozott
holttest, tartositott hus

tékosz fekoc] ~akosz": gyerek, ivadéKkit takoltak)

tekndo(l) frekvow) taknyool, takonyol, tAkonyofiyereket nemz, sziagyis a
kozosulés: takolas

teknon fekvov] taknyon:gyerek

teknogonéo(l)fekvoyovew)] taknyaganyol, gyereket ganyglyerekeket nemz, szl

teknogonosztgkvoyovog] taknyaganyos, gyerekganyoljyerekeket neniz szub
(ganyol = készit)

teknopoiéo(l) fekvotolew)] taknyabajol (értsd: tAknyot bajofyereket szul, nemahol
poiéol = bajol; e baj (mint bajmolddas) &b
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teknosziszekvwol ]
teknotisz fekvouc]
tektonikosz fektoviko(]

tekton frektuv]
téleiosz feAelo¢]

teleidszisz ferelwol(]
teleio(l) [rereiw)
teléeisz feAnei(]

télia ftnAta]

tetikho(l) fevxw
tekhné fexvn]
tekhnadzo(l) fexvadlw
tekhnikdsz fexvikoc]

térésziszinpnoic

tikto(l) [TIKTW]

tokasz fokac]
toket0sz fokeTo(]
tokelisz fokeu(]

tokosz foko(]
tuktosz fuKTO(]

takinthosz pakivooo]

ugiész pying
Upotesziszymoteai(]

apszi py]
Upszoi pyot]

hangvaltassal a vajadik széban, mely tereggtidik

taknyozasszulés, vilagrahozas, nemzés

taknyos, takonyogyyerekes, akinek gyereke van

taktonyikasepitésben, acsolasban jartagy jon ide a tektonika,
hogy a féldfelszin lemezei is illeszkedneg&pp az
illeszkedés a tak, tak alapjelentése

taktany, a takold: asztalos, acs, kéiaves, niivész, altalaban
mesterember, mestere vminek

teljes,teljes (év, hénap), teljesen kifejlett, beteljedidkéletes
valamiben

Jeliozas”, teljezés”beteljesedés, befejides, beérés

teliol, teljez:befejez, elvégez, beérik

telies, teljestokeéletes, hibatlan

tal, talcagemelt szegélyasztal

takol: készit, csindl, épit, dsszeallit

taknya:lgyesség, valamely mesterség modszere

»taknyadzol”: kigondol, kieszel

teknikas: jol takolo, azaidgyes vmiben, szellemes, elmés,
attételesenmesterséges, ravasz, fortélyos

tarozas (I > z: tarolasinegirzes, borténa gyok azonos a tart,
megtart gyokével, igy jelentheti ez a szégarogben
a torvények megtartasat is

taktol: szul, kdlykezik, nemgalészirileg innen a tik — tydk
sz0: nem mondhatd, hogy ne tiktolna = 6gosegis
magyar népiesen: tiktona, taktona rendszerese

takosz:vemhes, e, kotld, kolg, termékeny, megfiadzott

takddasszilés

takaszatya, nemd (alighanembsi humorforras a takasz es a
tokds szavak egymasra ,hajazasa” is)

takas:szulés, vajudas

taktos:jol kidolgozott, teljes, ember készitette vénisd:
takolt, tehat nem természetes

U (Y, v)

jacint

egésgseges)

1) tpo = hupi, ami alul 1t jelent, pl. hupikék: alig kék, a
kéksége also foku, 6gorogben Upoplrrasmot
T PPOC] = pirosas, vilagos piros, 2) teszisz = teszés,
ma tevé)To-teolC = ala-teszés, alateves, innen a
hipotézis sz6, mely mai kiejtéssel: ,hupitvienne;
ebldl az tip(o) szobol az ap(ad) sz6 is

opsza, hopszdel; innen az angol up = fel

opszal:magasra fel

PH @, ¢)
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fané pavn]
faeindsz pacivoc]

fandsz pavoc]
fainolisz [paivoAi(]
faind(l) [paivw)

phaszéloszfjoonAoc]
phortégoszdoptnyoc]
phitt [p1tu]

phitto(l) [prTvw]
phi[¢u]

phuo(l) puw]
phoszszondwooov]

khalepo- KaA€ETO-]
kheir [xe1p]

kheiridzo(l) [xeipt{w]

“hél(tisz) keuc]
khernészlepvn(]
khitén [x1twv]
khor- [xop]

khoreto(l) kopevw]
khor6sz opo(]

khortosz foptoc]
khiimosz fupuoc]

Pszakasziakag]

fénye:faklya (oly szerkezdi szo a fénye, mint a bogre, gobe)

fényes, fényl ragyogo, csilloggeblbl a Vénusz sz6, lasd
alabb: fanosz)

fényes, ragyogo, csillogd@a., mint az ébbi, csak nem keis
maganhangzéval)

fényebs, fényt adoma: fényb

fényel,lathatdva tesz, napvilagra hoz, lathatéva valik

paszuly, az 6gérogben eggabfajta

portékasaruszallitd kereskei

fattyq, sarjadék, ivadék

fattyol: nemz, sziilazaz szaporitja a kis fattyakat, e sz6 ma
fattyak (Uj hajtasok) letbrdelését is jelenti

pha, pfuj, fuj!

fial: termeszt, ndveszt, létrehoz

vaszondurva lenruha, vitorla(s tajszolas ize jol érzékelkiet
fészon — vaszon)

KH (X, X)

galiba

kar, kézaz 6gorogok a kezet és a kart egységesen karnak
neveztek

.karodzol”, kheir = kar s az 6gorogok ez alaktexet is
értették, igy érthétmeg a jelentékezel, elldtkaroz
ma z > | valtassal él: karol, az 6gorog kaod
érteménye a mai felkarol széval esik egybe

hély(as), hély régen hél: 6gorogbsekrisbeéka, mellkas, lant
testeaz angolban hél s@anggal: shell (kagylo)

.Karnyas”: kétkezi munk&ggorogben kéz, kar egyarant: kher,
kheir)

kotény (kot-eny), a kot gyokit megkotott ruhadaralkkhiton-
bél gatya sz is

kar-/kor-, pl. kartanc/kértanc

kordél: kortancot jar, thmcol, kdrtancban résztvesz

kords, kor, karkar-/kortang csapat, csoport, innen a korus
sz0, ma is cseréljuk a kar, kor szo6t, plkéke, de

dal-kor
kert, keritett hely
kumisz:nedv, lé, izletes étel

PSZ @, y)

szakaszkis darab, szemcsgyy szemerkél esj is, mely ma
kissé fokozva: szakadGsesz 6goérogben még:
Pszakadzo(l) pokalw] = csepeg (€9, szemerkél, azaz
ugyancsak szakadzo0, szakadd; "a kis darabimény

23



Pszamatoszyjapotoc]

0[]
ode, édedde, noe]
Othéo(l) pdew]

othidzo(l) oS1dw]

oj [o1]

0josz pioc]

6op fwor

osz [a]

oti, ote (h)oti p11]

opheléo(l) fuperew)

ezek szerint bizonyara kiszakadt, leszakedtl&rabot
jelent

,szemet” a szem gyokb(a p csak €hang):homok,
homokszemek, homokpas, pl.’szammosz
[Wappoc]: homoksivatagtehat szammosz = szemes; s
e szem gyok all nem csak a szemet (szemét), hanem
homolkszem, szeezgetszemerkél,szensse, babzem
stb. szavakban is; gyanithatéan innen erednekra, sza
szamos szavak is

0@Q w

0, oh

ott e, itt eitt van

,odaol”: odabbtol, taszit, 16k odaol ma |>z valtassal odaz;
ezen odéot oda-ol I>z: oda-0z 0daz szo6 ellentéte:
ide-ez idéz. Idéz- odaz: idevon, oda tol (az odéol
sz0bal érthétmeg az 6dzkodik sz6 is)

,0da&dzol”, azaz odaz: arrélik, nyom, taszit

aj, ah

olyos, olyas

0-op, hehezettelho-hopp

az, ezp

hogy: mert, mivel kiejtés szerint ma is inkabb ,hoty”

apol:segit, tamogat, segitségére, hasznara van vkinek

*k%
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